
彰化縣中正國小素養導向教案 

一、課程設計原則與教學理念說明 

學童進入小學後，發現很多教具都可以固定在黑板上，也可以在黑板上移動，產生好奇

進而探索其原因，了解是因磁鐵具有吸力方能吸住黑板與鐵製物品，對於磁鐵的吸力已有初

步的認識，再從教室裡延伸到日常生活中，讓學童關注與探討有哪些物品是運用到磁鐵的吸

力，了解這些生活用品的功能與帶給人們哪些便利性，進一步能運用此特性動手做出利用磁

鐵吸住的玩具。 

 

二、主題說明 

領域/科目  南一生活領域(第三冊) 設計者  蔡麗琪 

實施年級  二年級 總節數  1節 

主題名稱 二-2吸住了真有用 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

 2-I-5運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理，並養成動手 

       做的習慣。 

 2-I-6 透過探索與探究人、事、物的歷程，了解其中的道理。 

學習內容  C-I-1事物特性與現象的探究 

核心 

素養 
總綱 

●A2系統思考與解決問題 

生活-E-A2學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進

系統思考與解決問題的能力。 

●A3規劃執行與創新應變 

生活-E-A3藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，同時學習各種探究

人、事、物的方法、理解道理，並能進行創作、分享及實踐。 

●B1符號運用與溝通表達 

生活-E-B1使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，並能同

理與尊重他人想法。 

●B2科技資訊與媒體素養 

生活-E-B2運用生活中隨手可得的媒材與工具，透過各種探究事物的方法及技

能，對訊息做適切的處理。 



●C2人際關係與團隊合作 

生活-E-C2覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和環境有所影響，用合宜的

方式與人友善互動，願意共同完成工作任務，展現尊重、溝通以及合作的技

巧。 

領綱   

議題 

融入 

實質內涵 ●品德教育 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

所融入之

單元 

 二、吸住了 

與其他領域/科目

的連結 

 國語 

教材來源 南一生活領域第三冊教師手冊、臘腸狗磁鐵故事繪本 ppt、影片(生活中的磁

鐵) 、影片(生活中的磁性物品) 

教學設備/資源 南一生活電子書、電腦、單槍投影機、生字磁鐵板、直尺磁鐵、磁鐵掛勾、磁

鐵條、磁鐵開罐器、卡通磁鐵卡……等生活中有磁鐵的物品。 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

單元二-2 

吸住了真有用 

學習表現 

 2-I-1 以感官和知覺探索生活中

的人、事、物，覺察事物及環境的

特性。 

 2-I-5運用各種探究事物的方法及

技能，對訊息做適切的處理，並養

成動手做的習慣。 

 2-I-6 透過探索與探究人、事、

物的歷程，了解其中的道理。 

1、 能知道生活中應用了吸住
功能的用具及方便性。 

 

學習內容   C-I-1事物特性與現象的探究 

       

 三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱  二、吸住了 

 第10節 2.吸住了真有用 

主要設計者  蔡麗琪 

學習目標 1、 能知道生活中應用了吸住功能的用具及方便性。 



學習表現 

 2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

 2-I-5運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理，並養成動手 

       做的習慣。 

 2-I-6 透過探索與探究人、事、物的歷程，了解其中的道理。 

學習內容  C-I-1事物特性與現象的探究 

領綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

生活-E-A2學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

●A3規劃執行與創新應變 

生活-E-A3藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，同時學習各種探究

人、事、物的方法、理解道理，並能進行創作、分享及實踐。 

●B1符號運用與溝通表達 

生活-E-B1使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，並能同理

與尊重他人想法。 

●B2科技資訊與媒體素養 

生活-E-B2運用生活中隨手可得的媒材與工具，透過各種探究事物的方法及技

能，對訊息做適切的處理。 

●C2人際關係與團隊合作 

生活-E-C2覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和環境有所影響，用合宜的方

式與人友善互動，願意共同完成工作任務，展現尊重、溝通以及合作的技巧。 

核心素養呼應說

明 

  

議題融入 

說明 

●品德教育 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

教學活動內容及實施方式 備註 

 活動一、生活中的磁鐵運用（40分鐘） 

一、教學重點：1.能知道生活中有哪些用具應用了吸住的功能。 

          2.能知道上述用具的方便性為何。 

二、教學活動 

 

(一)引起動機： 

※故事引導切入主題 

⒈教師 ppt講述臘腸狗磁鐵故事繪本，引起學生的學習動機與興趣。 

 

  

 

 

臘腸狗磁鐵故事繪本 ppt 

5分鐘 



⒉教師提問： 

(1)請小朋友說一說故事中琪琪.瑪莉拿著零用錢到磁鐵小舖買了什麼

東西？ 

(2)當琪琪.瑪莉帶著臘腸狗磁鐵靠近住著臘腸狗的河邊時發生什麼事

了？ 

(3)故事最後琪琪.瑪莉用什麼方法救了小鱷魚？ 

⒊教師歸納整理：小朋友請仔細思考一下，磁鐵具有吸力而非常廣泛

的運用於日常生活中，除了像臘腸狗磁鐵般可用於救人外，還帶來許

多便利性。 

 

 (二)發展活動： 

※生活中的磁鐵運用 

⒈教師提問：小朋友請仔細觀察看看，並說一說教室裡哪些物品有運

用到磁鐵的吸力？(如生字磁鐵板、鉛筆盒、磁鐵條、觸控筆、粉筆

夾……)  

⒉教師提問：小朋友請想想看，家裡哪些物品有運用到磁鐵的吸力？

(如冰箱門、門擋、磁鐵開罐器……) 

⒊綜合討論：老師列舉出相關運用磁鐵的物品，如生字磁鐵板、直尺

磁鐵、磁鐵掛勾、磁鐵條、磁鐵開罐器、水果削皮器、卡通磁鐵卡、

磁鐵跳棋等，請朋友想想看這些物品帶給人們什麼便利性？ 

請小朋友一同討論。 

⒋補充影片：教師播放「生活中的磁鐵」及「生活中的磁性物品」的

影片，讓小朋友更加了解生活中應用了磁鐵吸住功能的用具及方便性 

。 

(三)綜合活動：師生共同歸納整理 

⒈磁鐵具有吸力能吸住鐵製品。 

⒉生活中有許多物品應用了吸住的功能，如鉛筆盒、磁鐵掛勾…等，

這些物品帶給人們更多的便利性。 

（1） 磁性跳棋----能避免意外碰撞而亂了棋局，在車上也能玩。 

（2） 冰箱門----能將重要的紙張貼在顯眼的冰箱上，有提醒的功用 

（3） 門擋----能固定開啟的門，不會擋住通道或自己開開關關。 

（4） 磁性掛勾----能視使用需要隨時移動。 

（5） 錢包磁扣、鉛筆盒磁扣----能反覆開合使用。 

（6） 磁性縲絲起子----避免小螺絲散落。 

3.我們能利用這些發現來玩遊戲嗎?想一想，要怎麼利用磁鐵不同的特

性，做出玩具呢? 

10分鐘 

 

 

 

 

20分鐘 

生字磁鐵板、直尺磁鐵、

磁鐵掛勾、磁鐵條、磁鐵

開罐器、卡通磁鐵卡 

電子書「生活中的磁鐵」

及「生活中的磁性物品」

影片 

 

 

 

5分鐘 

 

 

試教成果 

或 

教學提醒 

（非必要項目） 

參考資料 
南一生活第三冊教師手冊、臘腸狗磁鐵故事繪本 ppt、電子書「生活中的磁鐵」

及「生活中的磁性物品」影片 

附錄   

     



 


